PROBLEME - CIRCUITE ELECTRICE

LEGEA LUl OHM

LEGILE LUI KIRCHHOFF NIVEL : Clasaa Vlll-a
PROBLEMA 01 / 08.05.2006
I
«— Rl R2 R3
AN AN A Sedau:
10 Ohm 20 Ohm 20 Ohm Rl: 10W
N R.=20W
20 Ohm R3 = 20W
=1y X1 R, =20 W
- L V1i=12V
I 2F Se cer : Rezistenta echivalenta
- ] | ntensitatea curentului

l Ampermetru

Rezolvare: Calculez rezistentaRas = Rs || R4 , sl rezistentaechivalentd serie Re b

1 1 1
.. R —
F234 RS F24

1 _R,+R,
F234 RS >4Q4

_ ROR, _ 20WX0W _ 400W
R,+R, 20W+20W  40W
Rc =R, +R, +R,, =10W+ 20W+10W= 40W

=10W

34

U=RcA Solutia problemei :
Re=40 W
IzizﬁziA:O,BA:SOOmA | =03A
R 40W 10

PROBLEMA 02 / 08.05.2006
I

-— R1 R2 R3 Sedau:
AN AN AN
10 Ohm 12 Ohm 40 Ohm R, =10W
RS R4 R,=12W
AN AN -
10 Ohm 10 Ohm Rs=40W
4w I R,=10W
=5 Xl Rs =10 W
| 7 V1i=12V
— T T Se cer : Rezistenta echivalenta

I ntensitatea curentului
Ampermetru



Rezolvare: Calculez: Ris=Ri1||Rs, Ru=Rs3||Rs sirezistentaechivalenta serieRg b

1 1 1
= 4+
R34 R3 R4
1 R;+R,
R34 Rs ><R4
_ RyR, _ 40WXIOW _ 400W _
Ra = = = = 8w
R,+R, 40W+10W  50W
R, = R )Rs _ 10WXIOW _ 1000 _
R,+R; 10W+10W 20W
RE = R15 + RZ + R34 =5W+12W+ 8W= 25W
=R_
’ U - 15V 3 Solutia problemei :
=——=-_——-=—-A=0,6A =600mA Re=25 W
Re 25W 5 | Z06A

PROBLEMA 03 / 09.05.2006

XvM3 palilC
f)\_“\ /ST“\
-+ -+
¢ © 92 9
R1 | |
101\/3’1:\;[1 «—
l1 Us=Uas
XMM2
R3
h B 2.;\/gh\}n A
L
R2 | |
30% <«
1 2
—16 V Xl
T e
g
| g g
— J_ | |
16 =251+301,
1O|1:30|2
| =1,+1,
16 :2,5(|1+|2)+30|2
10|1:30|2 b |1:3|2
16 :2,5(3|2+|2)+30|2
16 = 2541,+ 301, b 16=401,

Sedau:

Ry =10W

Rz =30W

R3=25W

XMM1 = Ampermetru (1)
XMM2 = Ampermetru (I2)
XMM3 = Ampermetru (11)
XMM4 = Voltmetru (Us)

Secer:ly, o, Uz, I,
R, Re

Rezolvare
V1=I:R,+1,’R,
I1>4Ql:|2>4Q2
| =1,+1, Sistem 3ecuatii

3nec.(1,1,,1,)

p 1,=16:40=04 pb

12=04A



|1:3|2

1,=3'04=1.2 1=12A
l=11+1,=12+04=16 | =16A
Us=R3'1=25"16=4 Us =4V

Re = R3+R12=R3+R1||R2:2,5+7,5:1O b Re =10W

Unde R; ” R, =Ry,

Solutia problemei :
R,*R, _10°30 _300 _30_15 _

Ry = = e B 75 1 = 12A
R,+R, 10+30 40 4 2 l, = 04A
U3 = 4V
| = 16A
R]_z: 7,5W
Re = 10W
PROBLEMA 04 / 10.05.2006
Sedau :
XMM2 XMM3 Ri=12W
- — Re = 36 W
2 ik XMM1 = Ampermetru (1)
] || XMM2 = Voltmetru (U,)
XMM3 = Voltmetru (Uy)
Secer:Uy,Uz, |,
Rl R2 Re
12 Ohm 36 Ohm
Rezolvare
- V1i=(R; +Ry) I
—18 v XMM1 U = R
T — Uz = Rl
| ¥
— . | | 18=(12+36) |
J_ 18 = 48|
= | = 18:48=0,375
U =R1=12"0375= 45
U, = R 1 =36'0375=135
U= 45V
Up =135V Solutia problemei :
RE: R1+R2:12+36 Ul = 4,5V
Re= 36 W U, =135V
| = 037/5A

Re = 48W



PROBLEMA 05 / 11.05.2006

Sedau:
XMM3 XMM2 Ri= 8W
R, =16 W
Ci;% ﬁ XMM1 = Ampermetru (1)
| || XMM2 = Voltmetru (Uy)
XMM3 = Voltmetru (U)
R1 RZ
AN AAA Secer:U,Uy, I,
8 Ohm 16 Ohm
Re
L v Rezolvare
— 6V XMM1
:—A_ Uu=Vv1i+V2
imn @ 9 U=(Ry +R) I
=" | U = Ry
) U2: R2|
U=V1+V2=6+6=12 u=12Vv
U=(R +R) I 1=12:(8+16)=12:24=05 1=05A
U =R 1=805=4 U, =4V
U, =R I1=16"05=8 U,=8V

XMM3 masoara tensiunea la bornele bateriilor legate Tn serie. Tensiunile se aduna.
Ansamblul de doua rezistente, legate in serie,

formeaza un divizor detensiune. Solutia problemei :
Uu = 12V
Uz = 8V
| = O5A
Re= 24W

PROBLEMA 06 / 11.05.2006

XMM3 XMM2
Py A
+ = =
@ @ g @
] | |
a1 Sedau:
AN R1: 8w
40 ohm V1=V2=V3=V4=3V
1w 1 3 XMM1 = Ampermetru (1)
=3V =3V patival XMM2 = Voltmetru (U,)
fé\ XMM3 = Voltmetru (U)
1 wn 1 wa o ©
—3v —3v Secer:U,Uq, I,




Rezolvare

Ansamblul de 4 baterii sunt legate mixt.
Doua céte doua baterii sunt legate in serie si ambele serii sunt legate n paralel.
TensiuneaU =3V + 3V =6V (tensiunea serie)
Daca sunt legate doua serii de baterii Tn paralel, atunci puterea sursei creste.

Conditia de functionare corecta este aceea catoate cele patru baterii si fie identice.

I=U:R=3:40=0,075 | =0,0/5A=75mA
U,=uU=6 U =6V
Ul =6V
PROBLEMA 07 / 11.05.2006
XMM2
—=
¢ ¢
| | R2
AN
5 ohm
R1 R3 RS
ANy AN AN
7 Ohm 3 Ohm 8 Ohm
R4
AN
17 6 Ohm ot
— 12V
_ e
4 —
Q@
| [ | [ ]
12400
' LAY
J_ S Ohm
Rezolvare

RE=R1+(R2||R3||R4) + Rs+ Re=R1 + (Rxss) + Rs + Re

Sedau:
Ri= 7TW
R= 5W
R3: 3w
= 6W
R5: 8WwW
RGZ oOw
V1=12V

XMM1 = Ampermetru (1)
XMM2 = Voltmetru (Uj)

Secer:Ui, |, Re

1 _1,1.1
R, R, R, R, R,R,R, 663
Ros= 10:7=1/428 Ross = 1,428 W
Re=7+1,428+8+9=25428 Re = 25,428 W
| =U:Re=12: 25428 = 0,472 | =0472 A
Uy=7'0472=33 U1=33V

90 90 10

Obs. Rezistenta echivalenta paralel : Ryss este mai mica decét oricare din rezistentele R, , Rs, Ry .



PROBLEMA 08 / 12.05.2006

Care este intensitatea curentului electric (| ) care trece printr-un reostat cu reziztenta
variabila intre 5—-20 W[ intrepte de 5 W], daca la bornele lui se aplica o tensiune de 100V ?

Rezolvare
U=R"I
I=U:R
Pozitie Rezistenta Tensiune Intensitate
[W] [V] [A]
1 5 100 20
2 10 100 10
3 15 100 6,67
4 20 100 5

PROBLEMA 09 / 12.05.2006

Tensiunea electromotoare a unui element este de 2V . Rezistenta exterioara a circuitului este
de 1,14W. Care edte intensitatea curentului electric prin circuit daca rezistenta interioara e sursel
este de 0,4W?

Rezolvare

E=Rr-I

E=(R+r)l

|=E:(R+r)

=2V :(1,14W+04W)=2V:154W=2298A»23A

Solutie: 1 =2,3A

PROBLEMA 10 / 12.05.2006

Un acumulator are rezistenta interioara de 0,05W. Este conectat intr-un circuit cu o
rezistenta de 4,1W. Curentul se citeste cu un ampermetru cereindica | = 0,48 A.
Care este tensiunea de la bornele acumulatorului, si tensiunea electromotoare ?

Rezolvare

E=U+rl=RI+rI=(R+r)]I
U=RI=41W 048A =1968V
E=U+rl=1968V +0,05W 0,48A = 1,968V + 0,024 V = 1,992 V

Solutie: U=1,968V, E=1992V



PROBLEMA 11 7/ 12.05.2006

Care este intensitatea unui curent electric care trece print-un circuit daca R=2,41W,
r=0,23W, E=10v, 20v, 30V, ...,100V ?

Rezolvare

= E:(R+r)

Nr. [E] =V [R]=W [r]=W [I]=A

1 10 2,41 0,23 10:2,64= 3,78
2 20 2,41 0,23 20:2,64= 7,56
3 30 2,41 0,23 30:2,64= 11,36
4 40 2,41 0,23 40:2,64= 15,15
5 50 2,41 0,23 50:2,64= 18,94
6 60 2,41 0,23 60:2,64=22,73
7 70 2,41 0,23 70:2,64= 26,52
8 80 2,41 0,23 80:2,64= 30,31
9 90 2,41 0,23 90:2,64= 34,01
10 100 2,41 0,23 100:2,64=37,80

Solutiel ={ 3,78; 7,56; 11,36; 15,15; 18,94, 22,73; 26,52; 30,31; 34,01, 37,80} A

PROBLEMA 12 / 12.05.2006

Rezistenta exterioara a unui circuit este formata dintr-un fir cu diametrul de 1,5mm.

Generatorul de tensiune electromotoare de 10V cur = 0,2 W debiteaza in circuit un curent de
|=2A. Sa se calculeze tensiunea la bornele generatorului si lungimea firului din care este
confectionat rezistorul, daca r = 1010 W m.

Rezolvare

d=15mm=15 10°m
S=pd®:4=p-22510°: 4 m?’

E=U+rl=Rl+rl=> RI=E-rl R=(E-rl):lI
R=rL:S
L=RS:r

L = lungimeafirului , S=ariasuprafetei transversale, d = diametrul sectiunii.

r = rezistivitatea conductorului

R = rezistenta exterioara a circuitul ui

r = rezistentainterna a sursei

R=(E-rl1):1=(10-022):2=96:2=48 R=48W
L=RS:r =48 (p 05625-10°) :1010%=4,8" p-0,5625 10" = 84,85

Solutie: R=4,8W; L=84,85m



PROBLEMA 13 / 12.05.2006

Sedau:
1 Ri=1W, 10W
R,=10W
S g Vi=12V
i oo o X2 XMM1 = Ampermetru
T :742 XMM2 = Voltmetru
g @
r o | Secer vaorilelui | prin
§0-5 ohm o~ R circuit daci rezistenta r
§ 2 §10 e interna a sursel este de
0,5W, atunci cand R; va-
riazadelalw , 10W.
E=(Ri+Rx+r)l
I=E:(Ri+Rx+r)=12:(R;+10+05)=12: (R +10,5)
U,=Rx 1 =101
NI E Ry U= 1R, r I
V] [W] [V] | [W] [A]
1 12 1 10,50 0,5 12:(1+10,5)=1,050
2 12 2 9,60 0,5 12:(2+10,5) =0,960
3 12 3 8,80 0,5 12:(3+10,5)=0,880
4 12 4 8,30 0,5 12:(4+10,5)=0,830
5 12 5 7,70 0,5 12:(5+10,5)=0,770
6 12 6 7,20 0,5 12:(6+10,5) =0,720
7 12 7 6,80 0,5 12:(7+10,5)=0,680
8 12 8 6,50 0,5 12:(8+10,5) = 0,650
9 12 9 6,10 0,5 12:(9+10,5)=0,610
10 12 10 5,80 0,5 12:(10+10,5) = 0,580

Lavariatiain trepte de 1Warezistentei R; de la 1Wla valoarea maxima de 10W, curentul |
variaza de lavaloarea maxima I ma = 1,050 A pana la valoarea minima de 0,580 A, conform tabel —
lui de mai sus. Elementul R; permite caunei variatii de rezistenta sa ii corespunda o variatie de ten—
siune labornele lui Ry, variatie pusa in evidenta de voltmetrul XmMM2

Solutia:
| ={ 1,05; 0,96; 0,88; 0,83; 0,77; 0,72; 0,68; 0,65; 0,61; 0,58; } ‘A

U, ={10,5; 9,60; 8,80; 8,30; 7,70 ; 7,20; 6,80; 6,50; 6,10; 5,80} V



PROBLEMA 14 / 12.05.2006

R1 R2 R3 R4
AN, AN AAA AAA,
1kOhm 1kOhm 1k0Ohm 1kOhm
R5 RE R7
AN AN ANA
1kOhm 1k0Ohm 1kOhm X2
RB RS
AN AN :75
1kOhm 1kOhm Q@ o
R10
AN
1kOhm
XMM1
dwn
e — 1.5V
s —
Qo
5
Sedau: Ri=R=.. =Ry p=1kW
Vi=15V
Se cer : I, Re.
Rezolvare
Ri=Ri1+ R, +R3+ Ry Serie de 4 rezistori
Re=Rs+ Rg+ Ry Serie de 3 rezistori
Rc=Rs+ Rg Serie de 2 rezistori

Re=Ra||Rs || Rc || Rio

Rya=Ri+ R+ R3+ Ry =4 kW

Rg = Rs+ Rg + R, =3 kW
Rc=Rg+ Rg=2 kW

Rl():lkW
Re=Ra[|Re || Rc || Rwo=>
Re=12:25=0,48

| =1,5:480=0,003125 A

Paralel de 4 rezistori echivalenti

(RO™*=4'+31+ 2" +11=>
Re = 0,48 kW= 480 W

| =0,003125 A = 3,125 mA

Solutie : (1, Re) = ( 3,125 mA , 0,480 kW)
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PROBLEMA 15 /7 12.05.2006

Daca se cunosc lungimea firului din care este confectionat un rezistor, diametrul firului si
rezistivitatear , si se calculeze curentul | care se stabileste prin circuitul electric format
din acest rezistor conectat la sursa( E =1,2V; r = 0,5W) de curent continuu ( acumulator ).
L =100m, d=0,5mm, r =1010°W m.

d=05mm=05 10°m

Rezolvare

S=314 025'10°:4=0,1964  10° S=0,1964 10° m?
R=10" 100 0,1964  10° = 1,964 R=1964W

1=12:(1,94+05)=12:2464=0,487A | =0,487 A =487 mA.

Solutie | =487 mA

PROBLEMA 16 / 12.05.2006

Daca se creste tensiunea E a unei surse de energie electrica de doua ori, iar rezistenta exterioara se
micsoreaza tot de doua ori, Sa se specifice in ce raport se vor gasi cei doi curenti 11 si 1. Se
cunoasteca r=R;: 10

E1:(R1+R1:10)|1
EZZ(R2+R1:1O)|2

E1:(R1+R1:10)|1:|1R1'1,1
2'E1:(R1:2+R1:10)|2 =1, Ry 0,6

I1=E;: (1,1 Rl)
l,=(2 Ey): (0,6 Ry

1,1:0,6=183
lo:1,=21,83=3,67
Deci intensitatea curentului creste de 3,67 ori.

Solutie: [l2:14] =3,67



PROBLEMA 17 / 12.05.2006

11

Tntr-un sistem de coordonate | —U , reprezentati grafic relatia E= (R +r) 1. Cereprezinta
punctele de intersectie ale graficului cu axele de coordenate ?

E=U+rl
U=E-rl

Rezolvare
E=(R+r)l
E=RI+rl
U=RI
U=£()=y
f)=E—rl
| =X
f(x) =E-rx
fX)=—rx+E r,ETA
Aplicatie:
f(x) =—2x+12
f()=—21+12
U =1(I)
GFCOx b
GFCOy b

—-2x+12=0
Xx=0

Aplicatie:

E=12V
R = variabil
r=2W

| =variabil pe abscisa
U = variabil pe ordonata

Valoarea pe axa ordonatelor

Valoarea pe axa absciselor

Functia este de forma ax +b, functie de gradul ntéi
graficul este o dreapta , Tn sistemul xOy , ceeace
revine, in cazul nostru, insisemul IOU b

B(0; 12)

4

\
y=U

b
b

Punctul A reprezinta punctul pentru care
Punctul B reprezinta punctul pentru care
Punctul M reprezinta un punct oarecare

Pentru diferite valori ale R se vor obtine diferite puncte pe dreapta AB
Un alt caz particular se obtine pentru R=r b

A(6; 0)
X= 6 A(6;0)
y=12 B(0: 12)
| = Imax R=0 b
=0 R=¥ p
| =1 R=R

Scurt-circuit
Circuit deschis
U=RI=-21+12

Se spune ca generatorul transfera

putere maxima n exterior : P = Ul

(sevastudiainliceu)
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PROBLEMA 18 / 13.05.2006

Intensitatea curentului de scurt-circuit pentru o sursi cu E =24V este |« = 80A. Caretrebuie sa
fierezistenta R acircuitului exterior, pentru aobtine prin aceasta un curent de | = 2A ?

Rezolvare
E=(R+r)l
E=RIl+rl
U=RI=0 R=0
E=rlg l«=E:r=80 E=24 P r=24V :80A=03W

E=(R+03)lI cu 1=2A
24=(R+03) 2

24=2R+0,6

24-06=2R

234=2R

R=234:2=117 P R=117W

Solutie R=11,7W

PROBLEMA 19 / 13.05.2006

Sa se calculeze tensiunea U la bornele unei surse, daca se cunoaste tensiunea electromotoare ba
sursel E=15V , rezistentainterioara r = 0,4 W si rezistenta circuitului exterior R=1,6 W.
Care este putereatransferata de sursa in exterior ?

Rezolvare
E=(R+r)l
E=RI+rl=U+rl
U=RI
P=UI=RII=RI?

|=E:(R+r)
=15V :(1L6W+04W)=15V:2W=0,75A

U=RI=16W 0,75A =12V
P=UI

P=12V 0,75A=09W

Solutie (I, P)=(0,75A ; 0,9W)
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PROBLEMA 20 / 13.05.2006

Pentru o baterie obisnuita, pentru alimentarea unui aparat electronic portabil, cum se poate masura
valoareatensiunii electromotoare E si arezistentel interioare r ?

XMM1 XMM2
— —
+ = =
Tl I
XMM3
e
+ —_
R2
AR
10 Ohm
V1
r V2
Hl - ;
5y 0.1 ohm L _|||= AN
= 12 v 0.1 Ohm =
Rezolvare

Cu un voltmetru se masoara direct tensiunea la bornele bateriei si se obtine E = 12V
( curentul prin voltmetru este foarte mic si de accea caderea detensiune per este <<.

Pentru masurarea parametrului r, se procedeaza astfel : se conecteaza un rezistor de
valoare cunoscuta n circuit Tn serie cu un ampermetru XMm3, b | = 1,188 A

Cunosc E=12V si r=0,1W.Pentruvaloarea cunoscuta arezistorului R=10W b
E=(R+r)l

12=RI +rl

12=10"1,188 +1,188r

12-10-1,188=1,188r

12-11,88=1,188r r=0,120: 1,188 = 0,100 r=0,100 W

Solutie (E;r)=(12V ;0,200W)
PROBLEMA 21 / 13.05.2006

Sa secalculeze E,r aeunei sursede curent continuu, daca pentru  R; = 10W semasoara
curentul 1,=1,14 A, iarpentrucurentul R;=12W semasoara curentul 1,=0,96 A.

Rezolvare
E=(R+r)l scriu aceasta ecuatie in cele doua cazuri (=

E=(10+r) 1,14
E=(12+r) 0,96 Doua ecuatii cu doua necunoscute: E, r p
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Egalez cele doua relatii :

101,14+ 1,14r=12-0,96 + 0,96 r
1,14r-0,96r=12"0,96-10"1,14

0,18r= 11,52-11,40

0,18r= 0,12
18r=12
r=12:18=0,67 r=0,67wW

E=(10+0,67) 1,14
E=10,67 1,14=1216V E=1216V

Solutie: (E, r) =(12,16 V ; 0,67 W)

PROBLEMA 22 / 13.05.2006

Fie un circuit electric format din doua surse de energie electrica :

E;1=12Vsirn=02W
E>=10Vsir,=01W

si dintrel rezistori cu aceessi rezisenta Ry, grupati unul in serie cu ceilalti doi in paralel.
Sursele sunt legate Tn serie la bornele circuitului exterior.
Daca se masoara | = 0,45 A, determinati valoarea rezistentei Ry .

Rezolvare

E1+E2:(RX+RX” Rx+r1+r2)l

RellRe=Ré: (Re+R) =R (2 R)=Ry: 2

Ei+E;=(R«+Rc2+r1+r) 1 =(BRc:2)1+0,31= (3R«:2) 045+0,3 045
22=(3Ry:2)045+0,3 045 Notez: (3Rx:2) =y

22-03'045=045y
22-0,135=0,45y

21,865=045y
y =21,465:045=47,7

3Rc:2=y

3Rx:2=477
Ry=31,8W

Solutie R, = 31,8 W
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PROBLEMA 23 / 14.05.2006
R1 RZ R3
AN ANA AN
1kOhm 1kOhm 1kOhm
Sedau:
R4 R5 RE
L AN AN AN
—1.z2v 2kOhm 2kOhm 2kOhm Ri=R,=R3=1kW
R4 = R5 = Re =2kW
1w
. XMM1 V1i=V2=V3=12V
PR
- s o XMM1 = Ampermetru
__;_1.2 v
| Sece : Rg, |
+—
Rezolvare
E=Rel

Re=(Ri+R2+Rs) || (Re+ Rs+ Re)

R; + R+ R =3 kW
R4+ Rs+ Rg = 6 kW

Re=(3'6):(3+6)=18:9=2
Re = 2 kW= 2000 W

3,6 =2000 |
| =3,6:2000=0,0018 A=18mA

Solutie: 1 =1,8 mA
PROBLEMA 24 / 14.05.2006

Calculati diametrul sectiunii unui cablu electriccur = 1010® W mde lungime L = 29 msi de
rezistenta electrica R=2,5W.

Rezolvare

R=rL:S=rL:(pd®:4)
2,5 =1010°-29: (3,14 d*: 4) Notez: (3,14 d?:4)=y
25=10""29 :y

y=(107"29):25 = 11,6 10" 11,6 107 4=314" d? d? = 1,477 - 10°
d=1,22-10%= 1,22 mm
Solutie: d= 1,22 mm



PROBLEMA 25 / 14.05.2006

Determinati tensiunile pe fiecare din rezistorii Ry , Rz , Rs conectati in serie la bornele unui
acumulator cuE=9V §i r=02W,daciRi=R,+R3 , R, =2'R3 §i R;=2 R;.

Rezolvare

Ri =R, +R3
R, =2 R;
R3:2—R1

Ri=2Rs +R3 =3 Ry =>
R1:3(2—R1):6—3R1
4R1:6

Ri=15W
R3:2—R1:2—1,5:0,5
R;=0,5W

R =2R;=2'05=1
Ro=1W

Deci Ri1=15W,R;=1W,R;=05W

E=(R1+R2+R3+r)l
9=(15+1+05+02)|

9=321

1=9:32=281 I=281A

Notez cu U; , Uy, Ustensiunile perezistorii Ry, Ry, Rg =>
U =Ry 1=15W 281A=4215V
U,=RyI=10W 281A=2810V
Us=R31=05W 281A=1405V

VerificareU; + U+ U3 =4,215V + 2,810V + 1,405V = 8,430V
u=rl=02W 281A=0570V
E=U;+U;+U3+u=8430V +0,570V =9V (A)

PROBLEMA 26 / 14.05.2006
Calculati curentul Iy pentru cazurile: Ry =k r k=0,1,23, daca E=6V ,r=05W.

Calculati in fiecare caz in parte puterea disipata pe R, cu formula P« = Ugg Ik .
Rezolvare

Ik=E:(k r+r) =E:[(k+D)r]

k=0 Ro=0 lo=6V:05W=12A Uro=0 Po=0
k=1 Ri=05W 1;=6V:10W= 6A Uri =Ry 1= 3V PL=18W
k=2 Ri=10W 1,=6V:15W= 4A Ure=Ry ' 12= 4V P,=16 W
k=3 Ri=15W I3=6V:20W= 3A Urs=R3'13 =45V P;=135W

Puterea maxima disipata pe R are loc pentru valoarea R=r=05W
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PROBLEMA 27 / 15.05.2006

Energia curentului electric consumata intr-un anumit timp este data de formulaW =U | t, unde U
este tensiunea de alimentare a consumatorului, | este curentul care circula prin acesta, iar t este
timpul cé este mentinut in circuitul electric elementul respectiv.

DaciasecunoscE=24V ,r=03Wsi R=R;||Rz,cu Ri=2 Ry si R:=5-R;

Se cere s se calculeze energia consumata de elementele externe sursel timp de 60 secunde.

Rezolvare

Ri=2 R,

R2:50—R1

Ri=2 Ry :2(50—R1):100—2' R;
3 Ry =100

Ri=333W si Rx=16,7W

R=R;||R:=(333"16,7) : (33,3+16,7)=11,12 R=1112W
P=UI

[Pl =[U][I] =V A =walt

W=Ult

W =Pt

[W] =watt - s=joule Deci: 1ljoule=1watt 1s

E=(R+r)l

I=E:(R1||R2+T)

1=24:(11,12+0,3)=24:11,32=212

=212 A
U=RI=1112W 2,12A=2357V
W=UIt=2357V 212A 60s =2998 J= 2,998 kJ» 3 kJ

Solutie W = 3 kJ

PROBLEMA 28 / 15.05.2006

Calculati timpul necesar mentinerii rezistorului  R=25W Tincircuitul electriccu  E=12V,
r=0,2W, pentru aconsuma 1000 J .

Rezolvare

W=Ult

U=RI

I=E:(R+r)=12:(25+0,2) =0476

U=25W 0476 A=119V
t=W:(U1l)=1000J:(11,9V 0,476 A) =1000 J: 567watt = 176 sS=2min 56 s

Solutie t=2min56 s



PROBLEMA 29 / 15.05.2006

Rezigenta R, << (foartemica) pentru Ampermetru, pentru anu introduce n circuit o rezistenta
care sa modifice curentul total absorbit de la sursa.

Se cere sa se estimeze eroarea de masurare daca se considera initial ca R, =0, apoi in acelasi
circuit Ra=0,1W.
Circuitul esteformat dinE=12V ,r=0,1W, R =5 W si ampermetrul in serie in circuit.

(1) 1.=E:(R+r)=12V:(5W+0,1W)=235A
(2) 1,=E:(R+r+R)=12:(5W+0,1W+0,1W) =230 A

Eroareestede |1 —1,=235A -230A =0,05A

X = (100 %" 0,05) : 2,35 = 2,12 %

Deci eroarea este de aproximativ 2,12 % daca nu setine seamade R, = 0,1 W.
In general se admit erori de masurare sub 5 % la montajele de uz didactic.

PROBLEMA 30 / 15.05.2006

Conditiile de masurare atensiunii electrice cu Voltmetrul cer ca acest aparat sa aiba o rezistenta
proprie R, >> ( foarte mare) pentru a nu influenta masuratorile.

Se cere sa se estimeze eroarea de masurare daca se considera initial ca R, =¥, apoi in acelasi
circuit R, =10000W.

Circuitul esteformat dinE=12V ,r=0,5W, R =80 Wi voltmetrul in paralel pe R in circuit.
Re = R|| R, = (80W-10000W) : ( 10080W) = 800000 W : 10080 W= 79,36 W

Re = 79,36 W

(1) 11=E:(R+r)=12V:(80W+05W) = 0,149 A
(2)  1,=E:(Re+r) =12V : (79,36W+0,5W) = 0,150 A

Ui=R1;,=80W ' 0,149A=1192V
U,=R1,=79,36 W 0,150 A =11,90 V

X = (100 % 0,02) : 11,92 = 0,16 %
Solutie : Eroarea de masurare cu voltmetrul e= 0,16 %
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PROBLEMA 31 / 15.05.2006

Daca puterea electrica la bornele unui rezistor este de 52w, in conditiile alimentarii acestuiade lao
sursi cu E =15V si rezistentainterna r = 0,5W, calculati intensitatea curentului prin acest circuit
electric .

Rezolvare

P=UI

E=(R+r)l

U=RI

E=RIl+rlI=U+rl
U="pP:I

E=P:l+rl
15=52:1+05I ecuatie cu necunoscuta |

151 =52+0,5 I ecuatie de gradul 2 n |

051°-151+52 =0

a=05 =-15 c=52

D=b’-4ac=225-104=121

;=(15+11):(205=26:1=26A Solutie imposibila
,=(15-11):(205)=4:1=4A Solutie posibila pentru circuitul dat

Solutiacare convineeste I, =4 A
U=52w:4A =13V

Deci

Solutie: | =4 A

OK'|

Elev Matal Costin
ClasaaVlll-aA
08. 05. 2006 — 15. 05. 2006

matei4dhome@math.com



mailto:matei4home@math.com

